
                
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO n.º ____, de 2020

(Da Bancada do PSOL)

Solicita  ao  Ministro  das  Relações
Exteriores,  Sr.  Ernesto  Araújo,
informações acerca do tratamento dado a
temas  ambientais  no  âmbito  da  política
externa brasileira.
 

Senhor Presidente,

Requeremos a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2º da Constituição
Federal,  e  na  forma  dos  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno  da  Câmara  dos
Deputados,  as  seguintes  informações  e  documentos  do  Ministro  das  Relações
Exteriores, Sr. Ernesto Araújo, referentes ao tratamento dado a temas ambientais no
âmbito da política externa brasileira.

As informações devem ser prestadas de maneira clara e objetiva, sob pena de
cometimento  de crime de responsabilidade,  nos  termos do art.  50  da Constituição
Federal.

1. Por que a Subsecretaria-Geral de Meio Ambiente, Energia, Ciência e
Tecnologia  deste Ministério  e seu Departamento de Sustentabilidade
Ambiental  foram  extintos?  Quem  foram  os  responsáveis  por  estas
decisões?  Solicita-se  o  envio  de  estudos  que  justifiquem  estas
alterações e cópias de toda documentação e comunicação referente à
referida reestruturação.

2. Desde  janeiro  de  2019,  quais  outras  mudanças  na  estrutura
organizacional  do  Itamaraty  em  relação  a  temas  ambientais  foram
implementadas? Quem foram os responsáveis por tais decisões e por
que ocorreram? Solicita-se o envio de cópias de toda documentação e
comunicação referente a estas alterações. 

3. A atual estrutura organizacional deste Ministério possibilita capacidade
de atuação internacional na área ambiental equivalente à que se tinha
até  2018?  O  rebaixamento  da  referida  temática  na  hierarquia
organizacional do Itamaraty significa um rebaixamento de prioridade?
Justificar  e  apresentar  estudos  e  relatórios  que  embasem  as
respectivas respostas. 

4. Qual o atual orçamento e quadro de funcionários do Departamento de
Meio Ambiente deste Ministério? Qual era o orçamento e quadro de
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funcionários da extinta Subsecretaria-Geral de Meio Ambiente, Energia,
Ciência  e  Tecnologia  e  de  seu  Departamento  de  Sustentabilidade
Ambiental?

5. Como  este  Ministério  avalia  a  atuação  internacional  do  Brasil  em
relação  a  temas  ambientais  no  atual  governo  em  comparação  aos
governos anteriores? Solicita-se uma lista exaustiva de todas as ações
deste  Ministério,  em  âmbito  bilateral  e  multilateral,  que  envolvam
questões  ambientais  e  de  sustentabilidade  desde  janeiro  de  2019,
constando os respectivos objetivos e eventuais resultados.

6. Quais as autoridades responsáveis e que critérios foram utilizados para
se determinar a composição da delegação brasileira para a COP-25?
Solicita-se lista exaustiva de todos os membros da referida delegação,
constando os respectivos cargos, descritivo das agendas realizadas, e
descritivo das funções desempenhadas por cada indivíduo.

7. Este  Ministério  possui  avaliações  sobre  os  impactos  da  política
ambiental brasileira sobre as relações comerciais brasileiras e/ou sobre
investimentos externos no país? Em caso afirmativo, favor detalhá-las e
enviar estudos e relatórios que embasem as referidas análises.

8. Este  Ministério  possui  avaliações  sobre  os  impactos  da  política
ambiental  brasileira sobre a tramitação do Acordo de Livre Comércio
entre  o  Mercosul  e  a  União  Europeia?  Em  caso  afirmativo,  favor
detalhá-las  e  enviar  estudos  e  relatórios  que  embasem as referidas
análises.

9. O Itamaraty coordena sua atuação internacional na área ambiental com
o Ministério do Meio Ambiente ou algum outro órgão governamental? A
ausência  de  um  Diretor  no  Departamento  de  Temas  Globais  e
Organismos  Multilaterais  do  Ministério  do  Meio  Ambiente  possui
impactos nas relações internacionais brasileiras? 

10. Encaminhar cópias de todos os telegramas diplomáticos, orientações
de voto e negociação, notas técnicas, pareceres, memorandos, atas de
reuniões, e-mails, despachos e qualquer outro documento produzido no
âmbito deste Ministério e das representações brasileiras relacionados a
questões  ambientais  e  de  sustentabilidade.  Em  caso  de  eventual
classificação  restritiva,  solicita-se  o  envio  da  cópia  do  Termo  de
Classificação de Informação correspondente.

JUSTIFICAÇÃO
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Nesta segunda-feira, o jornal O Estado de São Paulo1 reportou que o Itamaraty
desmobilizou sua frente diplomática que tratava de temas ambientais. Com isso, além
de confirmar o total descaso com a proteção do meio ambiente, o Brasil também deixa
de  lado  o  seu  consolidado  poder  de  influência  e  protagonismo  nos  fóruns
internacionais na área ambiental. 

No Ministério  das  Relações  Exteriores,  houve a  extinção da Subsecretaria-
Geral  de  Meio  Ambiente,  Energia,  Ciência  e  Tecnologia  e  seu  Departamento  de
Sustentabilidade  Ambiental  no  Ministério  de  Relações  Exteriores.  Enquanto  no
Ministério  do  Meio  Ambiente,  a  diretoria  do  Departamento  de  Temas  Globais  e
Organismos Multilaterais do Ministério segue vaga.

Além  destes  desmontes  organizacionais,  há,  evidentemente,  os  já  bem
conhecidos desmontes das políticas de proteção ambiental, promovidos por Ricardo
Salles.  Não  à  toa,  o  desastroso  tratamento  dado  pelo  governo  de  Bolsonaro  às
questões ambientais tem levado a ameaças de perda de investimentos externos2 e
bloqueios comerciais ao Brasil.

Neste  contexto,  urge  que  o  parlamento  brasileiro  e  a  sociedade  em  geral
tenham acesso às informações e documentos aqui solicitados.

Salas das Sessões, 10 de agosto de 2020

Fernanda Melchionna
Líder do PSOL

Edmilson Rodrigues
PSOL/PA 

Marcelo Freixo
PSOL/RJ 

Sâmia Bomfim
PSOL/SP

Áurea Carolina
PSOL/MG

David Miranda Glauber Braga

1 Itamaraty reduz atuação em políticas ambientais - O Estado de S. Paulo, agosto 
de 2020 
2 Investidores ameaçam sair do Brasil se destruição da Amazônia não parar -  
idem, julho de 2020 *C
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https://politica.estadao.com.br/noticias/geral,itamaraty-reduz-atuacao-em-politicas-ambientais,70003393781
https://economia.estadao.com.br/noticias/geral,investidores-ameacam-sair-do-brasil-se-destruicao-da-amazonia-nao-parar-diz-financial-times,70003341860
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PSOL/RJ PSOL/RJ 

Ivan Valente
PSOL/SP

Luiza Erundina
PSOL/SP 

Talíria Petrone
PSOL/RJ 
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